

长治奋进者

在黑暗中“推”开光明之门

——记长子县“守安堂”中医推拿调理中心盲人按摩师王玥

本报见习记者 牛佳锡

深秋时节，寒意渐浓。在长子县一家名为“守安堂”的盲人按摩店里，店主王玥的双手精准地落在顾客肩颈部位，力道均匀，手法娴熟。

“这个结节疏通就好了，平时要注意保暖。”王玥轻声叮嘱顾客。尽管双目失明，但她却能通过指尖的触感，准确判断肌肉的紧张程度，找到问题的根源。

这份精准，源自黑暗中的长期磨砺。幼年时的一场意外，让王玥的视力急剧下降，最终导致全盲。五彩的童年就此戛然而止，取而代之的是无尽的黑暗。

王玥是个坚强的姑娘，她有不向命运屈服的劲头。“既然眼睛看不见，那就学一门手艺，把它练到最好。”抱着这样的信念，2007年王玥以优异成绩考入长春大学特殊教育学院，开始学习推拿按摩。

求学之路布满荆棘。看不见穴位图，王玥就反复触摸人体模型，直到每一处骨骼、每一条肌肉纹理都深深刻进脑海；手法不熟练，她就加倍练习，常常练到手臂酸胀、指尖破皮。

王玥说：“我知道自己和平常人不一样，所以要付出更多努力。”凭着这样的信念，几年下来，她的专业技能突飞猛进，对中医推拿的理解也日

益深入。

2012年大学毕业后，王玥在太原一家中医推拿店找到一份工作。凭借娴熟专业的手法和热情耐心的服务，她很快赢得了顾客的信任。在工作中，王玥发现有的顾客症状复杂，光靠基础按摩还不够，需要有更专业的调理思路。强烈的求知欲驱使她做出一个决定——重返长春大学继续深造。她把顾客的病例整理成盲文笔记，结合所学知识，逐一分析调理方案，最终总结出自己独特的推拿理疗方法。“那时候学习确实辛苦，但想到能帮患者多减轻一分痛苦，我觉得很值。”王玥回忆说。

2021年，王玥回到家乡长子县，创立“守安堂”中医推拿调理中心。开店初期，客人很少，但她不急不躁，坚信自己的服务最终会得到顾客的肯定。

顾客中有位曹先生，春季经常腰疼，严重时影响行走。王玥建议他不到发病时间提前来进行调理，结果连续几个疗程下来，他的腰疼病再也没有像前几年那样严重过。

“她手底下有准儿，能找到病根儿。”这样的口碑一传十、十传百，越来越多的顾客慕名前来，还主动将家人朋友推荐过来。王玥凭借专业



王玥在为顾客按摩。

技能和真情服务，使“守安堂”中医推拿调理中心渐渐在长子县城有了名气。

2025年8月，王玥以自强不息创业经历，荣获“山西省自强模范”称号。“那天我见到很多和我一样的残疾人朋友，他们有的创业成功，有的热心公益事业，都做得很好，我还要继续努力向他们学习。”王玥感言，这份荣誉，对她而言不是终点，而是新的起点。

这段时间，王玥正忙着规划扩大店面，希望为顾客营造更舒适的环境。她还计划开办免费推拿培训班，

教更多残疾人学习一技之长。

“我经历过看不到光明的痛苦，知道残疾人若拥有一门手艺就能挺直腰杆。如果能帮更多像我一样的人找到谋生之路，活得更有价值，这才是最有意义的事。”王玥告诉记者。

店外寒风依旧，室内温暖如春。王玥用一双布满厚茧的手，在黑暗中为自己点亮人生之路，也为无数身处病痛中的人送去温暖与希望。

真正的光明源于心之所向。王玥凭着不屈的意志和对生活的热爱，在漫漫长夜中走出一条精彩的人生之路。

创业路上历经磨难的“追梦人”

——记屯留区佰味源食品有限公司负责人梅光芳

本报见习记者 牛佳锡

在屯留区佰味源食品有限公司车间里，随着机器运转，一张张金色的石头饼在传送带上徐徐移动，散发出诱人的麦香。公司负责人梅光芳站在石头饼生产线旁，右臂空荡的袖管微微卷起，她用左手熟练地调整着设备参数，动作利落沉稳。

今年8月，梅光芳获评“山西省自强模范”。从遭遇意外失去右臂，到带领企业走出困境；从深陷绝望的残疾人，到成为帮助更多残疾朋友的“领路人”，这位44岁的创业者，用近10年的坚守，书写了一段动人的奋斗篇章。

2015年，梅光芳和丈夫创办了佰味源食品有限公司，起步时只生产一款香酥馍片。为把产品做好，她以厂为家，从和面、烘烤到包装，每个环节都亲自把关。生产的馍片因口感酥脆而走俏市场，公司渐渐走上正轨。

2017年，国家环保新政出台，涉及公司生产设备更换，梅光芳没有丝毫犹豫，主动停掉馍片生产线，决心转型升级。

2018年初，梅光芳多方筹措，投入300多万元改造车间、引进新型石头饼生产线。新品上市后广受好评，就在她意气风发大干一场的时候，

命运却给了她沉重一击。

同年10月的一个清晨，连续多日为新品研发熬夜的梅光芳，在检查设备时突然晕倒。等她回过神来，右臂已被卷入运转的机器中。尽管梅光芳辗转多家医院救治，接臂手术还是失败了，她永远失去了右臂。工厂因无人打理被迫停产，多年心血眼看就要付诸东流。

术后康复的一年里，梅光芳把自己关在家里，穿衣、吃饭、写字，这些最简单的事都要从头学起。看着空荡荡的袖口，她无数次想过放弃。但心底有个声音一直在鼓励她：“你只是没有了一只手臂，又不是站不起来。人生的道路还长，难道要永远活在别人的安慰里吗？”

梅光芳不想消极地生活下去。她用左手一遍遍练习握筷子，直到手臂酸麻也不肯停下。2020年，她终于走出阴霾，重新走进那个带给她荣耀与伤痛的车间。

配料时，她用左臂夹紧原料桶，再用左手一点点舀出原料称重；包装时，她反复琢磨动作，用左臂固定包装盒、左手快速贴胶带；检修设备时，她蹲在机器旁，左手拿着扳手逐项进行细致检查。工人们忍不住称赞她：“光芳一只手干的活，比我们两只手都利落，她身上的那股劲，我们都很

佩服。”

工厂重新运转后，梅光芳又想着拓宽销路，开始学着跑市场、做直播。去外地谈合作时，她也是自己拖着行李箱赶车，拒绝别人给她的特殊照顾。靠着这份坚强与不懈的努力，公司的生意慢慢回暖，生产的石头饼和桃酥销往太原、运城、临汾等地，还走进了西安的超市。

梅光芳对残疾人特别关照。赵大姐的丈夫瘫痪在床，需要人照顾，梅光芳就安排她到厂里工作，还允许她每天从食堂带饭回家，令赵大姐和丈夫非常感动。

如今，佰味源食品有限公司已接纳3名残疾人员工，梅光芳还专门设立电商部，请老师来培训残疾人线上创业。“因为自己淋过雨，总想为别人撑把伞。”她说。

“有时候想，如果不是那次事故，我可能永远不会发现自己有这么坚强。”梅光芳停下手中的工作，望向窗外。

“残疾确实带来了不便，但也让我明白，人生没有白走的路。重要的是，在经历一切之后，你选择成为什么样的人。”梅光芳说。

车间里麦香四溢，生产线上的石头饼都要经过石子的高温烘烤，才能变得酥脆香甜，就像梅光芳的人生，历经磨难的锤炼，绽放出更加动人的光彩。



梅光芳在车间检查石头饼包装情况。